
Ion Dămian şi-a rezervat ca actor-autor, 
unul din celé mai suculente roluri : şcola-
rul tomnatic Gitlan, căruia i-a dat hazul 
cuvenit, dar cu măsură. Am fi dorit mai 
multă greutate şi ' sobrietate la C. Guriţă 

— Ion Creangà şi o siluetă mai puţin de 
operetă la Tamara Vasilache, ai cărei par-
teneri : George Ţurcanu, Iulian Marinescu 
şi Nae Constantinescu, aduc în schimb in 
scenă personaje autentice. 

AL POPOVICI 

U n cxpcrimcnt pédagogie 
Inst i tutul de Aftă Teatfala si Cinematogfafica i CopacN mor tn pteioart de Casona 

In piesa lui Alejandro Casona: Copacii 
mor in picioare, un filantrop original, doc
toral Ariel, a descoperit pentru îndepărta-
rea unor aspecte neplăcute din realitatea 
i média ta, un anestezic: mistificarea inteli-
gentă şi adesea superabilà. 

In schimb, avatarurile şi suferinţele u-
mane celé mai prof un de şi caracteristice 
epocii contemporane sînt ocolite, autorul 
impunîndu-şi să poetizeze şi să susţinâ e-
fectul salvator pe care-1 are mistificarea. 
Vălul iluziei îndulceşte asprimea vieţii, dar 
adevărul ferecat de toate personajele, de 
însăşi acţiunea şi ideea piesei, irampe, do-
vedind inconsistenţa paleativelor născute 
din celé mai altruiste intenţii. Succedarea 

Lucla Mara Dabija (Marta) şi Florin Pierslc 
(Directornl) 

planurilor impregnate de mistificarea-balsam 
cu celé purtătoare de cruzime a realităţii 
a sterne un tobogan, pe care lunecă un con-
flict melodramatic de curatâ esenţă, îăcind 
să se piardă fărâ rezolvare germenii în-
trebărilor filozofice initial puse. 

Pentru nevoile sale pedagogice. studioul 
Institutului de Teatru ,,I. L. Caragiale" 
n-a făcut o proastă alegere oprindu-si aten-
tia asupra piesei dramaturgului spaniol. 
Sensibila diferenţă de structura între oele 
trei acte mi se pare utilà pentru nişte ti-
neri actori, care trebuie să se încerce cît 
mai diversificat în poezia scenică, 

Dacă ar fi sa fac o împărţire arbirrarâ 
a textului piesei şi să dau un titlu fiecă-
rui act, la primul contact cu piesa aş fi 
tentatâ sa numesc actul I: „biroul iluziilor 
adueâtoare de balsam". 

Este un prim act plin de neprevàzut, eu 
un fior de comédie autentică, de un bvat 
gust, fărâ stridente, cu o dozâ masivă de 
absurd, care ţine spectatoral încordat şi nu 
permite sà-i diminueze interesul. Dar ime-
diat, fără spărturi în logioa actulul, apar 
si doua drame umane, care nu seamănă 
defel între ele, precum şi susţinerea iilozo-
fko-poeticâ a principiilor doctorului filan
trop Ariel. 

Să recunoastem, toate aceste elemente 
fac sarcina actoriceascà foarte dificilă, re-
clamînd chiar unor actori profesionişti mai 
puţin proaspăt veniţi pe o scenă, decît 
tinerii pupili ai Institutului de Teatru 
„I. L. Caragiale", o mare virtuozitate şi 
competenţă 6Y interpretare. 

Cu toatà înţelegerea faţă de alficultăţile 
pe care le-au avut de invins, dar ferindu-
mă de o indulgenţâ inutilà, voi afirma ci 
actul n-a fo»t izbutit, iar interpretârile 
foarte inégale. Este actul, recunosc, cel 
mai complicat, şi, din pâcate, destul de 
diletant Interprétât, cu excepţia lui Gk. 
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Scenă din actul III 

Popovici-Poenaru, protagonistul lui Fer
nando Balboc, care a avut o reală şi in-
teresantă prezenţă scenică. A comunicat 
fi a trâit eu prestanţă şi decenţă încercările 
dureroase aie omului încurcat în minciuni 
din altruism, dragoste şi milă faţă de fiinţa 
iubită. A izbutit într-un roi greu de com-
poziţie, aducînd in scenă un personaj ve-
ridic. Pus în situaţii absurde, ilare, el 
reacţionează inteligent în jocul său, faţă 
de neprevăzutul şi nefirescul evenimente-
lor care se desfăşoară sub ochii lui, con* 
ducîndu-se pe o linie de interpretare as-
cendentă, sobră şi bine nuanţată, care 
captează aîenţia spectatorului. Maxima u-
luire, amestecul de teamă şi curaj, o re-
crudescenţă de cavalerism désuet şi în-
duioşător, regăsirea demnităţii, toate aceste 
faţete atît de diverse aie rolului au găsit 
în tînărul actor un bun interpret. Gh. Po
povici-Poenaru cunoaşte valoarea gestului, 
ştie sâ comunice, să emoţioneze. Doar un 
lucru n-a învăţat încă: ce se numeşte „tă-
cere artistică", acea prezenţă mută, dar 
semnificativă, care continua rolul şi nu 
alungă din scenă personajul, cum se în-
tîmplă în actele II şi III cu tînărul ac
tor. 

Despre cuplul Lucia Mara Dabija şi 
Florin Piersic, pe umerii cărora apasă 
greutatea actului din biroul cu iluzii, aş 
avea de făcut unele remarce, valabile 
doar pentru acest prim act: depăşiţi cert 
de diversitatea datelor contradictorii incluse 
în fiecare dintre roluri, ei nu au avut, 
în mare parte datorită tinereţii şi inex-
perienţei lor scenice, posîbilitatea de a 
trece fără ezitări de la o faţetă a rolului 
la alta. Florin Piersic, care s-a afirmat 
ca un promiţător actor în Peer Gynt, n-a 
urcat spre înţelegerea întregului substrat 
poetic al monologului care explică filozo-
fia doctorului Ariel. El a avut mai curînd 
ironia şi cabotinismul proprii „artistului 
de bîlci", care face réclama zgomotoasă 
barăcii cu minuni, decît convingerea câ 
şi-a închinat viaţa unei cauze nobile, în 
care crede. Brutal, puternic ca prezenţă 
scenică, actorul nu şi-a menajat glasul, 
dar cert că n-a pus în roi poezia şi emo-
ţia care să învăluie şi să întreţină mis-
terul. 

Lucia Mara Dabija, ingenuă, sinceră, 
cu un fizic foarte avantajos, corespunză-
tor rolului, a avut momente de mare 
prospeţime şi sinceritate, dar n-a putut 
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prinde ritmul alert al actului şi a oscilat 
mai mult spre sublinierea pateticului. 

In actul al doilea, pe care 1-aş numi 
„primatul iluziei", în rolul bunicii apare 
actriţa Anastasia Matache, impunîndu-se 
ca o prezenţă remarcabilă. Dotată copios 
pentru scenă, inteligentă şi subtilă, tînăra 
actriţă fereşte rolul pe parcursul întregii 
piese de accente melodramatice, nu-şi în-
carcă inutil personajul cu ticuri, preţio-
zităţi sau manierism. Graţia unei bătrîne 
senore, care are nevoie să iubească şi să 
se devoteze, a fost redată eu o surprin-
zătoare pătrundere şi maturitate. Remar-
cabil este momentul în care bunica îi 
cere soţului ei să-i mai dea un pahar cu 
vin. Anastasia Matache îşi cheltuieşte do-
zat şi sigur resursele glasului ei frumos 
nuanţat, vibrant. 

Climatul acestui act este favorabil cu-
plului Lucia Mara Dabija si Florin Pier 
sic. Au avut mai limita corespondentà cu 
rolul, au jucat convingâtor, veridic. In ul-
tima scenă a explicaţiei între cei doi pseu-
dosoţi, actorii au contrazis prin joc, în 
mod fericit, textul de comédie, meritind 
aplauzele la scenă deschisă. 

Teatru la microion 
Judecata foculul de Al. Adanescu, Ecatertna 
martte de Petfu Dumitfiu 

în cadrai Lunii Culturii Teatrul la mi-
crofon a transmis de la 1 la 30 decembrie 
nu mai puţin de 15 piese originale,, din-
tre care patru première radiofonice. Aceastâ 
statistică demonstrează, ea însăşi, că şi în 
sectorul teatrului radiofonic creaţiile origi
nale sînt la fel de numeroase ca şi în cele-
lalte domenii de manifestări artistice şi că 
ele ocupă un loc preponderent în reperto-
riul atît de vast al acestei emisiuni. Că 
într-o singură lună am putut asculta patru 
première radiofonice originale, iată un faipt 
menit nu numai să compenseze golul péri-
oadei précédente, dar să ne procure şi o 
reală bucurie. Iar dacă subliniem şi amâ-
nuntul, nu lipsit de semnificaţie, că celé 
15 piese originale transmise îa microfon în 
Luna Culturii fac parte, cu o singurâ 
excepţie — O scrisoare pierdutâ — din dra-
maturgia naţională creată în ultimii zece 
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Actul al treilea, în care „triumfă ade-
vărul", constituie un fericit prilej pentru 
actriţa Lucia Mara Dabija de a-şi arăta 
sincera emoţie şi talentul de ingenuă dra-
matică. Stimulată de Anastasia Matache, 
care ştie să pună întrebări, dar să şi as-
culte răspunsuri, Isabela, pseudosoţia, e-
moţionează şi transmite. Declaraţia de 

dragoste trebuie socotită momentul cel 
mai realizat în toată interpretarea rolu-
lui. 

Şi Florin Piersic işi recîştigă, pe merit, 
locul în acţiune. Reţin cu sinceră bucurie 
simplitatea grava, cu care comunică lunvi 
de spectatori descoperirea că adevărul s-a 
émancipât de sub tutela minciunii cari-
tabile. Cald şi emoţionat, Florin Piersic 
trăieşte pe scenâ, renunţînd la poză si 
ostentaţie. 

Spectacolul merge într-o Unie ascendentâ, 
culminînd cu scena despărţirii, care ar fi 
putut sa se înece în melodramatic, dar, 
din fericire, Anastasia Matache si parte-
nerii ei préféra fiorul unei tristeţi lirice. 
care răscoleşte mai puternic decât pate-
tismul. 

Maria VLAD 

eodoroiu de N. Tiutu, Bijuterti de famtUe şi Vînt de 

ani, putem spune că emisiunea Teatru la 
microfon a contribuit în chipul cel mai 
elocvent la ilustrarea avîntului cultural ce 
caracterizează primul deceniu al existenţei 
republicii noastre populare. 

Judecata focului de Al. Adamescu — a 
cărei acţiune se petrece la înceoutul seco-
lului XIII — avea prestigiul de a fi deschis 
stagiunea Teatrului National „I. L. Cara 
giale", astfel că prezentarea ei, în adap-
tare radiofonică şi cu aceeaşi interpretare 
de pe scenă, s-a impus probabil din consi-
derentul de a oferi auditorilor*la radio un 
spectacol ce nu trebuia sa se depărteze prea 
mult de premiera din sală. Desigur că cei 
ce n-au avut posibilitatea să vadâ acest 
spectacol erau nerăbdători să-1 audă, în 
primul rînd pentru distribuţia de care se 
bucura. Şi, într-adevăr, deţinătorii roluri-
lor principale : N. Brancomir, Irina Răchi-
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